

**А.Г. Кирмель**  
БарГУ (Барановичи)

## **К ВОПРОСУ ОБ УСЛОВИЯХ ЗАКЛЮЧЕНИЯ БРАКА**

Согласно Всеобщей Декларации прав человека от 10 декабря 1948 г., мужчины и женщины, достигшие совершеннолетия, имеют право без всяких ограничений вступать в брак и основывать свою семью. Брак может быть заключен только при свободном и полном согласии обеих сторон. Данные требования именуются условиями заключения брака.

Следует отметить, что в КоБС отсутствует определение термина «условия заключения брака», что усложняет его практическое применение в сфере общественных отношений.

В.Г. Тихиня придерживается точки зрения, в соответствии с которой под условиями заключения брака следует понимать обстоятельства, наличие которых необходимо для регистрации заключения брака в органах загса. Немного отличным от определения В.Г. Тихини является определение В.И. Пенкрат: «Условия заключения брака — это обстоятельства, необходимые для государственной регистрации заключения брака и для признания брака действительным, имеющим правовую силу». По нашему мнению, определение, предложенное В.И. Пенкратом, является наиболее точным и полным. Такое толкование условий заключения брака вполне могло быть нормативно закреплено и стать легальным определением данному понятию.

В целях повышения престижа семьи в обществе Указ Президента Республики Беларусь от 21 января 1998 г. № 46 «Об утверждении Основных направлений государственной семейной политики Республики Беларусь» закрепил ряд мер, направленных на разработку и реализацию семейной политики, реализуемых государственными органами. К таким мерам отнесены, в частности, обеспечение охраны здоровья семьи, матери и ребенка, включая обеспечение доступа к медико-генетическому консультированию лиц, вступающих в брак.

В связи с указанным представляется целесообразным изложить ст. 17 КоБС в следующей редакции:

**«Статья 17. Условия заключения брака**

Условия заключения брака — это обстоятельства, необходимые для государственной регистрации заключения брака и для признания брака действительным, имеющим правовую силу. Для заключения брака необходимы: взаимное согласие лиц, вступающих в брак; достижение ими брачного возраста; прохождение медицинского обследования лиц, вступающих в брак; отсутствие препятствий к заключению брака, предусмотренных статьей 19 настоящего Кодекса».

Руководствуясь необходимостью легальной регламентации медицинского обследования брачующихся, предлагаем дополнить КоБС статьей 19<sup>1</sup> следующего содержания:

«Статья 19<sup>1</sup>. Медицинское обследование лиц, вступающих в брак  
Медицинское обследование лиц, вступающих в брак, а также кон-  
сультирование по медико-генетическим вопросам и вопросам планиро-  
вания семьи проводятся учреждениями здравоохранения по месту их  
жительства бесплатно и только с согласия лиц, вступающих в брак.

Результаты обследования лица, вступающего в брак, составляют  
медицинскую тайну и могут быть сообщены лицу, с которым оно на-  
мерено заключить брак, только с согласия лица, прошедшего обследо-  
вание.

Если одно из лиц, вступающих в брак, скрыло от другого лица на-  
личие венерической болезни или ВИЧ-инфекции, последнее вправе об-  
ратиться в суд с требованием о признании брака недействительным».

*Е.В. Кубрак*

БГЭУ (Минск)

## **ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ РЕОРГАНИЗАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В связи с развитием в Республике Беларусь экономики рыночного  
типа, которая, безусловно, предполагает не только наличие, но и высо-  
кую степень развития правовых средств и методов регулирования эконо-  
мического оборота, особую актуальность приобретают вопросы пра-  
вовой регламентации реорганизации юридических лиц. В настоящее  
время правовой институт реорганизации востребован экономикой, и об-  
ширная практика применения законодательства о реорганизации, при-  
нятого в основном в начале формирования белорусского гражданско-  
го законодательства, выявила много пробелов, которые ограничивают  
возможность использования преимуществ указанного института в пол-  
ной мере.

Отдельные цели реорганизации могут быть достигнуты и без специ-  
ального правового регулирования, но с привлечением иных правовых  
институтов, таких как возникновение и ликвидация юридических лиц,  
универсальное правопреемство, перемена лиц в обязательстве, имуще-  
ственный комплекс и др. Вместе с тем с помощью института реоргани-  
зации сохраняется стабильность гражданского оборота, обеспечивается  
правопреемство по всему комплексу прав и обязанностей в отношении  
третьих лиц и как следствие сохраняется прочность договорных связей,  
гарантируются права кредиторов, сокращаются временные издержки,  
производительный капитал остается цельным, не делится между участ-  
никами юридического лица и не изымается из сферы производства.  
В итоге использование механизма реорганизации приводит к достиже-  
нию значительного организационного и финансового эффекта.

С содержательной стороны реорганизацию можно определить как  
способ консолидации или разделения имущества участниками юриди-

152